

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Орган
Тоншаевского
райкома КПСС
и районного Совета
депутатов
трудящихся
Горьковской
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

СУББОТА,
9
мая
1970 года
№ 55 (3641)

Цена 2 коп.
Год издания XXXIII

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

9 мая 1945 года победоносно закончилась Великая Отечественная война Советского Союза против фашистской Германии. В течение почти четырех лет наш народ и его Вооруженные Силы вели ожесточенную борьбу с блоком фашистских государств. В ходе этой борьбы советские люди под руководством Коммунистической партии отстаивали завоевания Великого Октября, независимость своей Родины, помогли народам других стран избавиться от фашистского порабощения.

Знаменательно, что 25-летие исторической победы над темными силами фашизма мы отмечаем в год 100-летия со дня рождения В. И. Ленина — гениального вождя и учителя, основателя первого в мире социалистического государства, завещавшего нам всемерно укреплять оборону, быть всегда начеку, в готовности отразить любое военное нападение империалистов.

Готовя войну против СССР, гитлеровцы рассчитывали, что их армия, вооруженная до зубов, имея двухлетний опыт войны и опирающаяся на экономику почти всей капиталистической Европы, без особого труда сокрушит Советскую Армию. Но враг просчитался.

Весть о нападении с быстрой молнией разнеслась по всей стране. И каждый советский человек понял, что пришел час великих испытаний и был готов занять свое место в рядах защитников Родины.

Миллионы советских людей изъявили желание пойти на фронт добровольно. Например, в первый день войны в военкоматы Горьковской области было подано 10 тысяч заявлений от добровольцев. Рабочие и колхозники области стали бойцами, командирами и политработниками 85 Рижской Краснознаменной

Г. Н. ТЕПЛЯКОВ,
военный комиссар
района

стрелковой дивизии. Свой боевой путь она начала на дальних подступах к столице нашей Родины.

Неувядаемой славой покрыли себя и другие дивизии и бригады, состоявшие из горьковчан.

Свыше 10 тысяч тоншаевцев участвовало в боях с гитлеровскими захватчиками. Многие из них проявили чудеса храбрости и мужества, за что отмечены высокими правительственными наградами.

В жестоких боях под Москвой осенью 1941 года активное участие принимал бывший командир 122 мм гаубицы старшина Николай Александрович Хлыбов (ныне главный инженер производственного дорожного участка). В ночь с 5 на 6 декабря в районе города Михайлова орудийный расчет Н. А. Хлыбова действовал четко и слаженно. Вел огонь по самым важным целям, умело поражая живую силу и боевую технику врага.

Преследуя отходящего противника, расчет Н. А. Хлыбова первым ворвался в г. Киров Калужской области и в течение нескольких часов отражал контратаки противника, который стремился вернуть оставленный им крупный железнодорожный узел.

Из своей гаубицы он вел прицельный огонь по гитлеровцам в боях на полях Белоруссии, у стен Данцига и на Одере. За годы войны он сделал около трех тысяч выстрелов. И каждый снаряд, посланный в стан врага, как правило, достигал цели.

За личную храбрость, за умелые действия на поле

боя Николай Александрович награжден орденом Красной Звезды и двумя медалями «За отвагу».

Летом и осенью 1942 г. развернулись грандиозные сражения в районе Волги. Началась беспрецедентная Сталинградская битва, продолжавшаяся шесть с половиной месяцев. 19 ноября 1942 года советские войска перешли в решительное контрнаступление. 2 февраля 1943 года великая битва на Волге закончилась полным разгромом 22 дивизий противника. Наши войска взяли свыше 90 тысяч пленных, в том числе 2500 офицеров и 24 генерала. Эта историческая победа была важнейшим событием в достижении перелома в ходе Великой Отечественной и всей мировой войны в целом. Высоко нес знамя ленинской партии коммунист Алексей Владимирович Дроздов. Он, как заместитель командира роты связи по политической части, в боях на Волге принимал самое активное участие. Имеет 6 благодарностей Верховного Главнокомандующего, награжден орденом Отечественной войны и шестью медалями.

Летом 1943 года Советские Вооруженные Силы сорвали последнюю попытку врага путем крупного наступления под Курском вернуть утраченную инициативу и изменить ход войны в свою пользу. Блестящая победа советского оружия на Курской дуге завершила коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны и поставила врага перед катастрофой.

В грандиозных сражениях под Сталинградом и Курском, как и в битве под Москвой, в полной мере проявился массовый героизм советского народа, воспитанного партией Ленина.

(Окончание на 2 стр.)



Плакат художника С. Гринько.
Фотохроника ТАСС.

Сев закончили

**ХЛЕБОРОБ,
РАВНЯЙСЯ
НА ПЕРЕДОВИКОВ!**

Первой в колхозе имени Ленина закончила сев ранних зерновых Ромачинская бригада, руководит которой Михаил Яковлевич Вершинин. Из плана 90 гектаров здесь посеяно 90.

Трактористы Виталий Макарович Пашарин и Иван Федорович Щербаков, сеятеля Василий Павлович Бурков и Николай Степанович

Пашарин особенно довольны — ведь это их рук дело.

Сейчас в Ромачинской бригаде идет подготовка почвы под лен, картофель и силосные культуры.

Всего в колхозе имени Ленина на 6 мая было посеяно 160 гектаров ранних зерновых культур.

П. ЦЕЛИЩЕВ,
экономист.

Далеко за пределы Ошарской бригады колхоза имени Кирова разносится гул тракторов. Это механизаторы дружно вывели машины на колхозные поля, чтобы готовить почву и вести сев.

Аркадий Павлович Аплатов на тракторе «ДТ-75» в агрегате с сеялкой ведет сев овса. С ним работают сеяцы Павел Данилович Аверьянов и Василий Ильич Спиридонов. Они первыми в хозяйстве приступили к севу зерновых культур.

— За смену засеваем до 18 гектаров, — говорит А. П. Аплатов. — Можно было и больше делать, но трактор тянет слабовато. Дважды снимали топливный насос, но ничего не

добились. Однако постараемся сделать все, чтобы своевременно и качественно провести весенний сев.

Задержек на севе нет. Бесперебойно подвозят на лошадах семена А. А. Иванова и Т. П. Маякова. Они успешно справляются с этой работой.

Чуть поодаль от агрегата Аплатова сев ведет тракторист А. И. Киселев. Он тоже выполняет нормы выработки.

— Погода установилась как по заказу, — говорит агроном колхоза Павел Иванович Герасимов, — и механизаторы стремятся не упустить время. Техника работает круглые сутки. Настроение у полеводов хорошее. На 7 мая посеяли

СТРАДА В РАЗГАРЕ

Репортаж

зерновые на площади 71 гектар. Завтра в поле выйдут еще 5 сеялок. Думаем закончить сев зерновых к 12 мая, то есть провести его за семь рабочих дней.

В этом году хозяйству предстоит посеять зерновые культуры на площади 360 гектаров, льна — 110 и картофеля — 90 гектаров. Работа идет слаженно. По настроению механизаторов чувствуется, что с поставленной задачей они справятся успешно. Весенне-полевые работы проведут в лучшие агротехнические сроки и при высоком качестве.

В. ГРУЗДЕВ.



ЭТИХ ДНЕЙ НЕ

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

В кровопролитных боях тоншаевцы, как и все советские воины, показали себя умелыми и стойкими воинами. Например, старший лейтенант Михаил Иванович Шуверов в боях на Курской дуге командовал артиллерийской батареей. В течение нескольких суток он умело управлял огнем, отражая яростные атаки противника. За личное мужество, смелость и находчивость он награжден орденом Александр

ра Невского и орденом Отечественной войны, а также несколькими медалями.

Наращивая темп наступления, Советские Вооруженные Силы в 1944 году провели целую серию крупных операций, завершившихся освобождением родной советской земли. Золотыми страницами в летопись их побед вошли такие мастерски проведенные операции, как форсирование Днепра, Корсунь-Шевченковская, Яссо-Кишиневская, Белорусская и другие, в которых проявилось в полной мере превосходство советской военной науки над буржуазной фашистской.

ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

В освободительных боях 1944 года многие соединения и части, сотни тысяч бойцов, офицеров и генералов покрыли свои имена неувядаемой славой и удостоены правительственных наград, в том числе удостоены звания Героя Советского Союза и наш земляк Илья Николаевич Шишмаков.

Наращивая боевой натиск, наши войска перешагнули рубежи своей Родины, протянув руку помощи народам Западной Европы, попавшим под ярмо немецко-фашистской оккупации. Поистине беспримерными по размаху и мощи явились заключительные наступательные операции Советской Армии и самая грандиозная из них — Берлинская. Враг был окончательно добит в собственном логове и безоговорочно капитулировал.

В этих исторических сражениях последнего года войны с новой силой проявилось возросшее боевое мастерство каждого советского воина. В боях за Берлин отличился и наш другой земляк, Герой Советского Союза Николай Иванович Трушков.

Много, очень много не менее заслуженных героев войны дала наша тоншаевская земля в этих грандиозных сражениях. Их сотни. И среди них майор Л. Ф. Томаров, подполковник П. Я. Краев, лейтенант А. И. Коласов, старший лейтенант В. Д. Тиунов, капитан А. И. Тюленев, лейтенант П. В. Кованев и многие другие.

Хотя разгром немецко-фа-

шистских захватчиков был достигнут благодаря усилиям многих народов, однако, основную тяжесть войны вынес на своих плечах советский народ и его Вооруженные Силы.

В этой войне Советский Союз понес огромные жертвы. Война унесла миллионы жизней наших людей. Фашисты превратили в руины более 70 тысяч сел и городов, страна потеряла около 30 процентов национального богатства.

Победа СССР в минувшей войне — это победа советского народа, поднявшегося во весь рост в условиях социализма, победа нашего общественного и государственного строя, победа коммунистической идеологии. Любовь к Родине и жгучая ненависть к ее врагам, верность делу коммунизма — все это порождало невиданный в истории героизм, побуждало людей совершать во имя Родины бессмертные подвиги.

В летопись Великой Отечественной войны вписаны имена 11603 Героев Советского Союза. Более 7 миллионов участников войны награждены орденами и медалями и среди них несколько сотен тоншаевцев.

Итоги войны убедительным образом показали, что в мире нет таких сил, которые смогли бы сокрушить социализм. Эти итоги — грозное предостережение империалистическим агрессорам. Однако уроки второй мировой войны не пошли впрок империалистической реак-

ции. Свидетельство тому — агрессивные планы и действия американской военщины, небывалая гонка вооружений в стане империалистов, их попытки укрепить военные блоки, нацеленные против СССР и других стран социализма. В серьезный очаг военной опасности превращена Западная Германия. С помощью США, Англии и других империалистических держав в ФРГ возрождена военная машина, которая стала ударной силой НАТО в Европе.

В условиях обострения международной обстановки наша Коммунистическая партия и правительство принимают все необходимые меры для надежного ограждения СССР и всего социалистического лагеря от посягательств империализма. Советские Вооруженные Силы оснащены всеми необходимыми средствами защиты Родины — атомным и термоядерным оружием, ракетами всех радиусов действия, новейшими подводными и надводными кораблями, сверхзвуковыми самолетами.

И вся эта грозная для врага техника находится в умелых руках советских воинов, которые как великую святыню хранят память о тех, кто в суровую годину войны сражался с фашистскими захватчиками. Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне служил и будет служить вдохновляющим примером для новых и новых поколений советских людей.



Москва. Июнь 1945 года. Парад Победы. Эти гитлеровские знамена были брошены к подножию Мавзолея В. И. Ленина. Фото Е. Халдея.

Фотохроника ТАСС.

АЛЫЕ ВЕСТНИКИ ПОБЕДЫ

В Центральном музее Вооруженных Сил СССР хранится Знамя Победы, водруженное 2 мая 1945 года над поверженным рейхстагом. Несчетным количеством штурмовых флагов и флажков, победных знамен над освобожденными городами был обозначен боевой путь, который прошла Советская Армия за годы минувшей войны. Вестники приближающейся Победы, они вспыхивали, словно зарницы, над крышами городских Советов и сельских школ, на безымян-

ных высотах и шпилях старинных соборов.

Впервые штурмовые флажки советские наступающие части начали применять в сражении на Орловско-Курской дуге.

...На скорую руку обструганы дровяки, за час до начала наступления подшиты края алого лоскута. Багряными вспышками поднимались они на отвоеванных высотах и как бы призывали: «Вперед, на Запад!».

В Харькове вдохновил сво-

их товарищей на штурм города комсорг одного из батальонов 89-й гвардейской Белгородско-Харьковской стрелковой дивизии сержант Г. Файзуллин. Флаг, водруженный им на одном из центральных зданий Харькова, тоже хранится в музее.

В военной летописи — сотни, тысячи, десятки тысяч подвигов. Кумачовые зори, вспыхивавшие на пути продвижения Красной Армии, были своеобразным ориентиром для Победы. (ТАСС.)

ОН БЫЛ В СТАЛИНГРАДЕ, СРАЖАЛСЯ ПОД КУРСКОМ

К концу подходил срок действительной военной службы. Готовился в запас. Мечтал заняться любимым делом. И вдруг... война! Грозные события тех дней застали Сергея Константиновича Ворожцова в составе 175 стрелкового полка, который вступил в бой с гитлеровскими захватчиками на реке Березина. Несколько дней советские воины сдерживали бешеный натиск врага. Но силы были неравны, и противнику удалось форсировать эту водную преграду.

4 июля 1941 года в этих кровопролитных сражениях командир стрелкового отделения С. К. Ворожцов был

ранен и выбыл из строя. Но в сентябре он был вновь на западном фронте. Под Мединью 14 февраля 1942 года Сергей Константинович вторично пролил кровь на поле боя. Но умелые руки военных медиков быстро поставили его на ноги.

В сентябре 1942 года, после окончания курсов младших лейтенантов, он был назначен на должность заместителя командира стрелковой роты и направлен под Сталинград.

— В жестоких боях на берегах Волги враг нес колоссальные потери, — вспоминает С. К. Ворожцов. — Подступы к городу были усеяны останками разбитых

и сгоревших танков, устланы трупами солдат. Все попытки овладеть городом разбивались о несгибаемую стойкость советских воинов. Ценою огромных потерь противнику удавалось несколько раз прорваться к Волге на ее отдельных участках, но его отбрасывали назад. Не было клочка земли, где бы не упала бомба, не разорвался снаряд. Но сожженный, израненный город не сдавался.

Родина требовала: «Ни шагу назад!» И воины-сталинградцы стояли насмерть. Немцы настойчиво лезли вперед, несли потери, но добиться желаемых результатов не могли. Советские солдаты стойко сражались, часто маневрировали, нанося неожиданные удары по врагу.

Утром, 19 ноября 1942 года, после мощной артподготовки войска Юго-Запад-

ного, а на следующий день — Сталинградского фронтов перешли в наступление. Враг дрогнул и начал пятиться.

— С первых часов бои приняли упорный и ожесточенный характер, — продолжает Ворожцов. — Контратаками противник пытался остановить нас. Но это ему не удалось. Ломая упорное сопротивление врага, советские войска неудержимо двигались вперед, перехватывая коммуникации противника, рассекали его на отдельные группы и уничтожали. Появились первые колонны пленных. Всюду валялись трупы солдат, опрокинутые пушки, разбитые танки, изуродованные автомашины. Из развалин и убежищ выходили уцелевшие жители. Встречая нас, они плакали от радости, благодарили советских воинов, рассказывали о пережитом.

23 ноября ударные группировки Юго-Западного и Сталинградского фронтов встретились и замкнули кольцо окружения.

В этих сражениях лейтенант Ворожцов командовал танковым десантом. Быстро продвигаясь вперед, десантники смело вступали в жестокие схватки с гитлеровцами, помогая танкистам уничтожать противника.

В ночь на 30 ноября 1942 года С. К. Ворожцов с группой автоматчиков, вел разведку противника в районе станции Суворовкино. Вокруг бродили разгромленные подразделения, по балкам и оврагам прятались артиллеристы и минометчики. Группа разведчиков неожиданно попала под обстрел. Лейтенант Ворожцов был тяжело ранен и на несколько месяцев выбыл из строя. Только в госпитале он узнал, что его действия в боях под

СМОЛКНЕТ СЛАВА



СЕРЖАНТ ИЗ КУЗЕНЕРА

В Ошминском сельском клубе на фотовитрине героев-земляков висит фотография сержанта Ф. П. Демина. Нелегкий путь прошел Федор Прокопьевич в годы Великой Отечественной войны.

С первых же дней он — первый номер пулеметного расчета. Меткие очереди его «Максима» несут немцам то, чего они не ждали, но нашли на русской земле — смерть. Командование высоко оценило бесстрашные действия пулеметчика и за один из боев, в котором Федор Прокопьевич, прикрывая фланг нашей пехоты, был ранен, но не покинул огневой позиции, он был награжден орденом Славы III степени. Вскоре после выздоровления пулемет пришлось заменить на противотанковое ружье, и снова сержант Ф. П. Демин — первый номер. Не одно бронированное чудовище вывели из строя снаряды, пущенные его меткой рукой.

Я попросил рассказать Федора Прокопьевича о том, что было наиболее памятным в его фронтовой жизни. Он долго рылся в памяти и, наконец, сказал, что расскажет об одном из тяжелых дней, который хоть и принес ему тогда новую правительственную награду, но унес лучших его боевых товарищей.

Бил немецкие танки тогда Федор Прокопьевич уж не из противотанкового ружья, а из тяжелой 76-мм пушки. На зеленых стволах орудий их дивизиона белой краской было выведено страшное для немцев слово «тигроеды». Сколько шуток в адрес артиллеристов приносило оно, попавшее на острый солдатский язык, как поднимало дух, когда перед танковыми гитлеровскими атаками видели сол-

даты, что русские пушки с написанными на стволе словом «тигроеды» поворачивались в сторону неприятеля.

Это происходило обычно, — рассказывает Федор Прокопьевич, — ночью. Нас, четыре артиллерийских расчета, перебрасывали на танкоопасные



участки фронта и мы выдвигали свои орудия на исходную позицию. Так было и в тот день. «Студобеккеры», которые нас буксировали до участка полка, где намечались танковые удары врага, заглушили моторы, и мы руками выкатывали орудия до первой линии окопов. Поспешно оккупывались.

А рассвет уже наступал. Сквозь утренний туман все ясно слышали, как рокотали моторы готовящихся к атаке немецких танков. Нас разделяла небольшая высота, из-за которой и готовился танковый удар. И вот они пошли, все разом, даже не дождав пол-

ной видимости. Это очень затрудняло наводку и приходилось стрелять, когда фашистские «тигры» были зачастую почти на полвыстрела. Один, второй, третий. И вот уже до десяти танков подбили мы совместно с бронейщиками из пехоты, и танковая атака врага захлебнулась, а уцелевшие машины откатились за высоту.

Подбитые машины дымилась, ухудшая и без того плохую видимость. Стрельбу совсем прекратили, и все с волнением ждали новой атаки. Никто не заметил из-за густого черного шлейфа дыма, что за одним из горящих «тигров» притаилось немецкое бронированное орудие «фердинанд». Оно прямой наводкой ударило по нашей батарее. Одна из пушек была полностью выведена из строя, погиб весь расчет, все боевые товарищи Федора Прокопьевича. Но и враг обнаружил себя и не ушел от расплаты. В тот момент, когда задним ходом, не выдержав жаркого огня, он хотел отползти восвояси, одно из орудий подбило ему гусеницу. Этого только и ждал наводчик первого орудия сержант Ф. П. Демин. Как только исправная гусеница развернула машину бортом, он, не медля, выстрелил. Подбитая машина загорелась. Отомстил сержант за гибель друзей.

В этом бою он был ранен и вторично удостоен ордена Отечественной войны. Но и эта награда была не последней в боевой биографии Федора Прокопьевича. До конца войны его грудь украсили еще орденом Красной Звезды и две медали.

Б. ВАСИЛЬКОВ.

ХРАБРОСТЬ ХОЗВЗВОДОВЦЕВ

Шел 4-й год Великой Отечественной войны. В апреле 1944 года войска 3-го Украинского фронта заканчивали освобождение Украины от фашистской нечисти и подходили к Государственной границе СССР.

Бои шли ожесточенные, но ничто не могло остановить победного шествия Красной Армии. Взламывая оборону противника, наши части далеко вклинивались в расположение врага.

В такие моменты наши части, стремясь развить успех, непрерывно продвигались вслед за отходящим противником, иногда по 40—50 километров в сутки.

На подступах к Молдавии после поспешного отхода немцев наш полк шел ночью по большаку вслед за только что прошедшей частью. 2-й батальон шел направляющим. В связи с тем, что по большаку прошли уже наши части, разведка движения в пути не проводилась.

Приближался рассвет. Командир батальона капитан Н. П. Архипов решил выселить вперед команду хозяйственного взвода для того, чтобы она в ближайшем хуторе Полянка подготовила горячий завтрак и смогла накормить батальон, не задерживая его на длительный привал.

Команда в составе командира взвода старшины Шкаева командира санвзвода лейтенанта Егорова, повара Полякова, 2-х рабочих и трех ездо-вых с кухнями и повозками обогнала колонну батальона и на рысях помчалась в хутор.

Посоветовавшись с командованием батальона, я решил выехать в хутор Полянка и проверить, как готовится солдатский завтрак. Отъехав километра два от головы колонны, я заметил, что из хутора галопом верхом на лошади навстречу батальону гонит ездочка Фаткуллин. Поравнявшись со мной, он доложил, что в хуторе находится около роты немецких солдат

и офицеров, несколько десятков автомашин, повозок и разного имущества. Высланная команда «зацепилась» за окраину хутора и открыла по немцам стрельбу из автоматов. Возникшая внезапно стрельба подняла панику среди противника, и из хутора начали стремительно выезжать автомашины, повозки, выбегать толпы солдат.

За время доклада к нам подошли две 45-миллиметровые пушки. Они немедленно развернулись и начали стрельбу прямой наводкой по «вылетающим» из хутора автомашинам противника.

А батальон развернулся в боевой порядок и бегом устремился к хутору. Войдя в Полянку, мы узнали, что командир взвода старшина Шкаев со своей группой начал преследовать противника, не давая ему возможности опомниться и оказать сопротивление. После бегства немцев из хутора нашими воинами было взято в плен два немецких солдата и офицер, которые не успели ударить со своим подразделением. В хуторе и на выходе из него лежали десятки трупов солдат и офицеров, десятки подбитых автомашин и конных повозок с различным военным имуществом и продуктами. Здесь было много сахара, соленой свинины, консервов пшеничной муки, сливочного масла, шпика, несколько автомашин с ручными и карманными часами и другой утварью. Все это было награблено у нашего народа.

Позднее было выяснено, что шедшая впереди нас ночью часть обошла хутор Полянка стороной, получив новое направление. Поэтому команда т. Шкаева оказалась в сложной обстановке, но не растерялась, смело вступила в бой, отбила у врага хутор и даже преследовала его до подхода батальона. Все участники этого боя были представлены к правительственным наградам.

А. ТЮЛЕНЕВ.

Сталинградом высоко оценен командованием. Сергей Константинович был награжден орденом Красной Звезды.

В 1943 году С. К. Ворожцов был назначен командиром отдельной роты охраны полевого управления 5-й гвардейской танковой армии.

Особенно памятен ему сражения на Курской дуге в районе Прохоровки, где пятая гвардейская танковая армия вступила в беспримерное встречное танковое сражение с главными силами 4-й немецкой танковой армии. Здесь, на небольшом пространстве, встретились около 1200 танков. Целый день на поле боя стоял несмолкаемый гул моторов и лязг гусениц. Уничтожив около 400 вражеских машин, советские воины одержали победу. Последняя крупная наступательная операция немцев на Восточном

фронте захлебнулась. Советские войска перешли в решительное контрнаступление.

— Отступая, гитлеровцы в звериной злобе сеяли вокруг смерть и разрушение, продолжает свой рассказ С. К. Ворожцов. — Они превращали в руины и пепел некогда цветущие города и села, взрывали фабрики и заводы, жгли школы, музеи, клубы. Десятки тысяч беззащитных детей, женщин и стариков погибли от рук извергов или были угнаны на каторгу в Германию.

...24 декабря 1943 года началось крупное наступление советских войск на Правобережной Украине. Враг предпринимал отчаянные попытки, чтобы сорвать это наступление. Но ни мощная оборона противника, ни ожесточенное сопротивление гитлеровцев, ни контрудары крупных сил не смогли оста-

новить наступательный порыв советских воинов. Оборонительные рубежи врага рушились один за другим.

В ожесточенных сражениях под Александрией и Знаменкой, у стен Кировограда и в районе Корсунь-Шевченковского, где в начале 1944 года в труднейших условиях весенней распутицы и бездорожья 5-я гвардейская танковая армия показала высокое боевое качество в решениях сложных и разнообразных задач.

Советские войска гнали захватчиков с родной земли, продвигались все дальше и дальше на Запад к логову фашистского зверя. Отбросив противника за Днестр и Прут, вышли на государственную границу СССР.

...23 июня 1944 года началась грандиозная Белорусская наступательная операция. Прорвав оборону про-

тивника на широком фронте, советские войска в районе Витебска и Бобруйска окружили и уничтожили 10 вражеских дивизий. В обороне образовалась огромная брешь, через которую двинулись танковые соединения. Утром 3 июля передовые отряды 5 танковой армии ворвались в Минск. К исходу дня столица Белоруссии была полностью очищена от гитлеровцев.

В ходе дальнейшего наступления, взаимодействуя с другими соединениями, 5 танковая армия громила врага на территории союзной нам Польши, а 10 октября 1944 года вышла к побережью Балтийского моря севернее Клайпеды, отрезав и прижав к морю 38 вражеских дивизий.

Капитан С. К. Ворожцов и здесь отличился. Грудь боевого офицера украсилась второй наградой — орденом

Отечественной войны второй степени. Этот мужественный офицер бесстрашно выполнял свой долг, обеспечив штабу Армии нормальные условия для управления войсками при действиях в оперативной глубине.

Сергей Константинович — местный житель. Здесь он родился и вырос, отсюда ушел на действительную военную службу. В 1946 году сюда же и вернулся. Был шофером, механиком, а последние годы работает завхозом Пижемского лесхоза. И всюду, где бы он не работал, он показывает пример добросовестного отношения к делу. Вместе с супругой он вырастил двух сыновей — Михаила и Бориса, которые находятся сейчас на действительной военной службе. Из части, где они служат, поступают хорошие отзывы. Отец ими доволен.

Г. НИКОЛАЕВ.

Журавли

М ЕНЯ с детства брала необъяснимая тоска, когда я по осени провожал взглядом косяк улетающих на юг журавлей. Обычно они летели под вечер и казались серыми. Клин был неровный, линии ломались, но не разрывались. Вожак знал свое дело и вел стаю уверенно, выдерживая курс и высоту.

Особенно брало за душу их тревожное «курлы - курлы».

Клин удалялся. Курлыканье гасло. Уже нельзя было различить ни длинных шей, ни машущих крыльев. Только колебался строй. А я сидел на крыльце и все смотрел в небо, в котором растворялись птицы...

И снова летят журавли. Только мне уже не двенадцать, как когда-то, а сорок лет. Много, ох, много проплыло в небе косяков. А на земле? Сколько воды утекло... Главное — прошла война.

То-ли совпадение, то-ли случайность, но курлыканье журавлей, парящих надо мною, перекликаются с передачей по радио. Певец пел:

Мне кажется порою, что солдаты,

С кровавых не пришедшие полей,

Не в землю нашу полегли когда-то,

А превратились в белых журавлей.

Мне тоже так кажется.

Превратились в белых журавлей дядя Михаил, Павел и Александр. Соседи — братья Аркадий и Вячеслав Козловы, Михаил Топоров. Еще соседи Бехтеревы, Сперанские. Многие — многие лишь из одной нашей деревни.

Они до сей поры с времен тех дальних летят и подают нам голоса

Не потому ль так часто и печально

Мы замолкаем, глядя в небеса?

Я гляжу в небо, слежу за удаляющимися журавлями. Молчу. Тихо. Лишь певец напоминает о себе:

И в том строю есть промежуток малый.

Быть может, это место для меня?

Настанет день и с журавлиной стаей

Я поплыву в такой же синей мгле,

ФИЛЬМЫ БУДУЩЕЙ НЕДЕЛИ

После атаки от всей роты их осталось четверо молодых парней, почти мальчишек. На отдых и переформировку они отправились в блокадный Ленинград. Однажды, стоя у окна казармы, Алексей Казанцев — один из этих ребят — заметил, как его новый знакомый, питерский рабочий Кошкин кормил свою дочь — худую, бледную девушку, еле державшуюся на ногах. И он решил помочь ей выйти из этого страшного, близкого к смерти состояния. Он старается сделать все, чтобы Оля не потеряла интерес к жизни... Об этом и рассказывает новый фильм, снятый киностудией «Мосфильм», «Пять дней отдыха».

Из-под небес по-птичьей окликающей

Всех вас, кого оставил на земле.

Я соглашаюсь с певцом. «Для брата Кости место», — шепчу в ответ и боюсь спугнуть песню, как и тишину.

КОСТЕЙ мы росли сиротами. С бабушкой росли. Костя учился в речном училище, я — в школе. В каникулы он привозил мне то компас, то пистолет, стреляющий пробками, то цветные карандаши. Перед войной брата направили в школу морских летчиков и к нам стали приходить его письма. Однажды в конверте оказалась фотокарточка. На ней Костя был снят в морской форме. Молодой. Красивый. Веселый.

А потом пришло еще письмо. Костя сообщил, что учеба заканчивается и перед отправкой на фронт он попросит у командования разрешения прилететь домой на часок.

Прилететь! Как мы ждали его! Даже подслеповатая бабушка, сидя у окна, нетерпеливо поглядывала на небо. А обо мне и говорить нечего. О прилете Кости я немедленно растревожил всем деревенским мальчишкам...

Помню, стояла ранняя осень. Костя не прилетал. Не было от него и писем. Я копался в огороде. Бабушка прятала пряжу.

Вдруг со стороны соседнего села послышался необычный гул мотора. Он резко нарастал. И вот из-за леса вынырнул двухкрылый самолет и, чуть не задев за крыши домов, пронесся прямо вдоль деревни.

Я онемел, задрал голову кверху. Самолет развернулся и снова пронесся над деревней. И тут меня осенило — Костя!

— Костя! — закричал я и со всех ног бросился в избу. — Бабушка, Костя прилетел!

Бабушка трижды перекрестилась и прошептала:

— Соколик...

Я побежал. Побежал в сторону села, у которого, по моим расчетам, должен приземлиться самолет.

Бежал напрямик, не чуя под собой ног. Мячиком перепрыгивал через канавы. В ржаном поле, хотя стебли били по лицу, несясь как по ровной дороге.

Рассказ

До села было три километра. За сколько минут я пробежал их, не знаю. Встав на горку, за которой шло ровное клеверное поле, увидел зеленый самолет. Около него стояли два летчика в шлемах, куртках и меховых сапогах. От них к селу уходила женщина с чемоданчиком.

Я чуть не упал от радости. Подбежал к самолету и, не переводя дыхания, выпалил:

— А где Костя?

— Какой Костя, мальчик? — спросил меня один из летчиков.

Я рассказал о Косте все, что мог. Пилоты слушали внимательно. Потом первый летчик закурил, похлопал меня по плечу и сказал:

— Ничего, браток, не расстраивайся. Твой Костя, видимо, прилетит потом. Некогда ему сейчас — фашистов бить надо. А мы врача привезли. Не расстраивайся.

Опустив голову, побрел я от самолета. Добравшись до дома, упал в огороде между грядками и заплакал. Горько. Навзрыд.

КОСТЯ написал с Северного Флота. Летал на «Бостоне». Громил врага.

А вскоре из части пришла посылка. В ней были Костины альбомы с фотокарточками, письма, белая записка друзей. Они сообщали, что брат удачно разбомбил фашистский транспорт в Белом море, поджег корабль. Но при развороте на обратный курс был сбит зенитной пушкой сторожевого катера противника. Холодные морские глубины стали Костиной могилой.

С той трагической вести Белое море я называю Красным. Красным от крови погибших защитников Родины, от крови моего любимого брата Кости.

ПЕТИТ журавли. Поэт артист. И я верю ему, что «солдаты, с кровавых не пришедшие полей, не в землю нашу полегли когда-то, а превратились в белых журавлей».

Я гляжу в небо. Я слышу твой голос, Костя. Слышу и шепчу:

— Мы помним о вас. Всегда будем помнить...

Н. ТАТАРИНОВ.

Сегодня — 25 лет со дня освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков



На снимке: набережная Дуная в Братиславе. Фото ЧТК—ТАСС.

ПОРОХОМ ПРОПАХНУВШИЕ СТРОКИ

Навсегда в памяти народа сохранится 9 мая 1945 года — день великой победы над фашизмом. В этот день мы отдаем дань уважения советским воинам, спасшим мировую цивилизацию от фашистского варварства. В честь знаменательной даты работниками районной библиотеки оформлена книжная выставка. Здесь представлены произведения, рассказывающие о ратных подвигах воинов, о партизанском движении, о трудовых делах тех, кто находился в тылу.

Вот первый стенд. Читатели могут познакомиться здесь со стихами мастеров нашей многоязычной поэзии: А. Суркова, М. Исаковского, П. Бровки, М. Джалиля, В. Инбер. В сборнике «Священная война» представлены избранные произведения советских поэтов, созданные в годы войны с германским фашизмом.

«Бойцы вспоминают минувшие дни» — так озаглавлен второй стенд. На нем помещены военные мемуары М. Герасимова, Н. Александрова, А. Горбатова, М. Демченко.

Много места отведено выставке в читальном зале. Здесь читатели познакомятся с документами, рассказывающими о Коммунистической партии — руководителе и организаторе победы советского народа в Великой Отечественной войне, о решающей роли Советских Вооруженных Сил в разгроме фашистской Германии, о боевом братстве. Внимание

читателей привлекут первая и вторая книги «За Отчизну, свободу и честь». Это серия очерков о горьковчанах — Героях Советского Союза. В одной из книг опубликован очерк «Парень с тихой Ошмы» о нашем земляке Илье Николаевиче Шишмакове. Нельзя спокойно читать и другой сборник — «Солдатские письма».

Наша молодежь может

найти для себя много интересных книг на стенде «Служу Советскому Союзу».

На одной из полок лежит

книга А. Виноградова и

А. Игнатова «Герой-командарм».

В ней рассказывается

о славных боевых делах

генерала М. Г. Ефремова.

Книга «Навечно в строю»

состоит из ряда очерков,

повествующих о героических

подвигах Горюев Советского

Союза М. Склезнева, А. Кос-

модемьянского, А. Кузнецова,

Н. Ильина и многих дру-

гих, кто обессмертил свои

имена в памяти народной.

Это о них сказаны слова:

Даже погибнув в жестоком бою,

Они остаются навечно

в строю.

О людях Отдельной мото-

стрелковой бригады особого

назначения пишется в книге

И. Давыдова «Юность уходит в бой».

Бессмертный подвиг тех,

кому посвящены книги, помещенные на выставке, и

сегодня вдохновляют совет-

ских людей на самоотвер-

женный труд во имя славы и

могущества нашей Родины.

Т. ТОМАРОВА.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

Тоншаевская детская музыкальная школа объявляет прием учащихся на 1970—71 учебный год.

Заявления о приеме принимаются директором музыкальной школы с 20 мая. Приемные экзамены проводятся с 31 мая.

Начало занятий с 1 сентября.

Тоншаевский мастерский участок Шахунского РСУ выполняет по заказам населения плотницкие, печные, кровельные работы, подводку фундаментов, малярные, штукатурные работы, производит обивку стен и потолков фанерой, картоном, сухой штукатуркой.

Оплата согласно государственных расценок.

Обращаться: с. Тоншаево, ул. Октябрьская, контора коммунальных предприятий (во дворе).

Администрация, партийная и профсоюзная организации Шахунского ЭТУС с прискорбием извещают о трагической смерти монтера Тоншаевского ЛТЦ

КАРГАПОЛЬЦЕВА

Алексея Васильевича

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография

Горьковского облуправления по печати.

Заказ 258 Тираж 3624